

■靳新辉

愿400亿元营养款能真正落到实处

7月21日,中国疾控中心营养与食品安全所发布农村学生营养膳食指导手册。据介绍,中国每年投入近400亿元,帮助农村孩子吃上营养餐。此外,当前我国农村义务教育学生营养改善计划也已经在全国22个省、自治区、直辖市的699个县陆续展开。(7月22日《新京报》)

中国每年投入近400亿元帮助农村孩子吃上营养餐,这说明国家对农村儿童身体健康、营养改善越来越重视。但欣喜之余也让人感到一些忧虑,这400亿元的财政补贴,能不能真正用到农村孩子身上?能否保质、保量地改善农村孩子的营养?

据报道,“400亿元”并非单指一天3元的政府补助,这中间还包括农村学校食堂的建设改造、购置厨房设施、招聘和培训厨师等费用。这些费用支出的细节是怎样的?有没有不合理的地方?人们多少还有一点疑虑。

因为《农村义务教育学生营养改善计

划》自去年秋季实施以来普遍面临着困境:地方政府责任不明确、地方官员及教育管理者的积极性不高,一些地区连中央的专项拨款也不愿及时、足额下拨,缺少配套资金投入,资金存在被挪用的风险,许多偏远山区学校条件极差,学校无力承担零利润经营,才导致营养餐的流失。

营养是生命的基础。要实施好“营养改善计划”,关键在“营养”二字。早在营养改善计划推出时,有关营养餐的财务管理、食品质量、卫生安全等问题,就引起舆论高度关注。人们担心,政府拨款的营养餐,会不会成为许多人的“唐僧肉”,如果具体操作的部门和营养餐的供应方,从中牟利,就有可能造成营养餐的质量低、安全得不到保证。人们的担心不无道理,许多事实也验证了人们的担心是有道理的。营养餐“营养流失”现象时有发生。于是一些地方实行“校长自掏腰包陪餐”制度。这些都是治标不治本的应急措施,是权宜之计,不能从根本上解决问题。

笔者衷心祝愿这400亿元营养款能真正落到实处。因为它关系到1.2亿名农村孩子的营养改善问题,更关系到所有农村学生的健康成长、祖国未来的大问题。当务之急是在列出总账的基础上还应该列出更详细的账单,以确保整个过程的透明、公正,这样才能鼓舞并吸引更多的民间力量加入到农村学生营养餐计划中,形成全社会共同支持教育、投入教育的风潮。概而言之,要想管住400亿元营养款不被某些部门和个人“吃空饷”、不被克扣和挪用,一是要建立完善、严格的监督落实机制,让某些部门无“空子”可钻。二是建立严厉的问责机制,对弄虚作假骗取营养款的官员必须严厉问责,绝不姑息。

总之,只有制定相应的法律条文来监督执行,才能保证国家拨给每名学生的每天的3元钱都落实到学生的饭碗里,保证营养午餐既安全又营养,营养款才能不折不扣地真正落实到位。

■叶传龙

何必急着总结“北京精神”?

北京暴雨成灾,导致37人死亡,7人失踪,190万人受灾,当人们还沉浸在对这场雨灾的惊悸和失去亲人的阵痛之中时,竟有人迫不及待地总结起“闪光的北京精神”,唱起“大水无情人有情”的赞歌,颇有把丧事当喜事办的意味。

诚然,在北京这场暴雨灾害中,政府的迅速行动,市民在天灾面前所表现出来的精神特别让人感动,包括派出所所长李方洪在内的3名政府工作人员牺牲在救灾现

场,很多群众自发参与到救援之中,网民自发组成车队前往机场救人,多名环卫工人守护着井盖用身体向行人发出警告……这些感人的细节,也的确值得人们记住,但是,时下当务之急应该是总结和反思“北京缺陷”,直面惨淡的现实。

六十年一遇的大水冲刷出了北京的很多“漏洞”:城市排水系统为何“逢涝必瘫”,灾害预警为何跟不上,以前制订的应急预案为何无效,110报警为何打不通,出租车

何以敢漫天要价,机场高速为何不顾排除熄火危险仍然坚持收费,因雨受困的车辆为何还要被贴罚单……这些都成为北京硬伤和软肋,影响着北京形象和市民的幸福。俗话说,成绩不讲跑不了,问题不说不行了。雨过天晴,痛定思痛,对北京来说,总结“北京缺陷”远比“北京精神”更有意义。即使今后总结“北京精神”,也不该忘记“北京缺陷”,因为它是北京真真切切的“另一面”!

■黄齐超

邀局长吃“地沟油快餐”,不如检验其家里的食用油

“还是想请领导们到工业区里的快餐店吃饭,不知道能否给个面子?这是第二次公开请领导们吃地沟油快餐!”这是一名网友7月21日向东莞市食品药品监督管理局公开发出的邀请。当天,东莞市食品药品监督管理局做客“阳光热线”。在谈到地沟油问题时,一名网友在微博上发出了这一邀请。市食药监局副调研员、第一分局局长周卫平爽快地答应:“可以。”(7月23日《广州日报》)

网友热情地邀请食品药品监督管理局局长吃“地沟油快餐”,其用意非常明显,那就是希望此举能引起局长重视,加大对地沟油的监管力度,对民众的饮食健康负责。可是,这样真的能达到目的吗?恐怕未必。

其实,即便是局长便装吃“地沟油快餐”又能如何!局长只是“盛情难却”吃一次,而附近做工的基层民众则是一日三餐都要吃。偶尔一次自然不会出现健康问题,而天长地久则有可能将地沟油的毒素沉淀在餐食者的体内,这个道理大家都懂吧?所以,请局长吃“地沟油快餐”,未必能对局长起到鞭策的作用。

该局长表示,国家对地沟油设定可以依据的辨别标准,即便是快餐店里的食用油不合格,也不便戴上地沟油的帽子。督促国家早些制定地沟油的辨别标准,为职能部门打击地沟油提供依据,局长的话也有几分道理的。不过,这不能成为职能部门监督地沟油工作松懈的挡箭牌。没

有检测标准,东莞市食品药品监督管理局对地沟油的监测没辙了?如果真是这样,我倒有个主意,或许可以鉴别地沟油,邀局长吃“地沟油快餐”,不如验一验局长家里的食用油,然后再和快餐店里的食用油比一比。

怎么样比较呢?首先,先用常规检测的数据比一下。看一看两处食用油的各项指标有什么差别,这些差别能有什么影响。其次,再比较一下它们的生产厂家的差异和价格不同。虽然一下快餐店的食用油无法从技术上检测出什么,但油的价格往往能决定它的品质,你不服不行。

总之,让所有餐饮业的用油应以局长的食用油为标准,如何?

■文/王广胜 图/焦海洋

■漫话闲言

大学校长开会玩牌是学术失范的缩影

7月22日,第八届“海峡两岸暨港澳地区大学校长论坛”在南京大学举行,就在论坛进行时,一条“教育不行,玩牌在行”的微博传出这样的图片:浙江大学杨卫校长竟一直在用笔记本电脑玩牌。(7月23日《深圳晚报》)

名牌大学的校长,这样的身份,简直可以让我们普通人顶礼膜拜了,竟然在学术论坛上翻扑克,身份与行为的落差,让人瞠目结舌。仔细想想,这大概算是学术失范的一个缩影吧。大家都知道,近年来,我国的学术界一直丑闻不断,伪造简历、伪造实

验结果、伪造数据,抄袭、剽窃他人学术成果,以行贿或其他不正当手段获得科研经费、奖项,侵吞、挪用科研经费,利用学者身份为商家做虚假宣传等,欺世盗名者层出不穷,严重败坏了我们的学术风气,既危害社会,也危害个人。大学校长在学术论坛上玩扑克,看似无关紧要的小事情,却在一定程度上反映了我国学术失范的乱象,道理很简单:开会时尚且如此,其他时间又能如何?身为学术领头羊的校长尚且如此,他手下那些大大小小的学者和教授们又能好到哪里去!



鲁民快评

美女的退化

■陈鲁民

如今,社会上有个怪现象:一方面“美女”称呼满天飞,在大街上喊一声美女,就会有几个人同时回头;另一方面,被大家公认的美女却越来越少,几成国宝级“珍稀动物”。最能说明问题的,就是近日的选美风波。先是国际小姐重庆赛区 and 环球比基尼山东赛区的前三强一公布,马上惨遭网友炮轰。接着,环球小姐海南赛区结果出炉,更引来网友吐槽:“现代审美观真的变了。”还有人因此释怀:“看了环球海南赛区冠、亚军,重庆、山东前三名我都能接受了。”总之一句话:美女不美!

其实,这个话题早几年前张艺谋就说过,他在为电影《山楂树之恋》选女主角时,倍感困难,于是大发感慨:“现在这人,这孩子越生越难看,漂亮姑娘不跟帅哥生孩子。漂亮姑娘一定找那个煤老板啊,有钱人啊,老男人啊……这就是普遍现象。所以现在‘90后’孩子真长得不水灵。”“这风气在20年以前就开始了,漂亮姑娘就减少了,现在更严重了。你看,再过10年,更完了。”

不知是不是为了验证张艺谋的说法,新版《红楼梦》电视剧上演后,大家一个普遍反应是,演员不漂亮,比老版《红楼梦》差多了。虽然剧组也是在全国海选演员,虽然也是优中选优,可是剧中能让人眼睛一亮的漂亮演员还是少之又少,多是相貌平平,与原著的描绘相去甚远,也无法让观众满意。究其原因,不是导演缺乏审美眼光,而是可选之人实在太少。美女少,会演戏的美女更少,虽然现在的化妆技术高得惊人,整容术能使人从头到脚“旧貌换新颜”。

最近,我到苏、杭旅游,一个突出感觉是:风景依旧,美女少了。记得20年前到苏、杭旅游,几乎满街都是美女娇娃,令人目不暇接,大饱眼福。这回倒好,寻寻觅觅,左顾右盼,大街小巷的人是比过去多多了,但能入眼的美女却寥寥无几。我还以为自己是老眼昏花,对美女的鉴赏力迟钝了。后来看报才知道,除了张艺谋说的“漂亮姑娘不跟帅哥生孩子”原因外,现有的美女,或出国嫁老外了,或嫁大款当少奶奶了,或进演艺圈了,就是最次也进酒店当迎宾小姐了,哪会让你轻易在大街上看到呢?

这次重庆等三地的选美,虽也是千挑万选,可大家都不满意,除了传说中的“潜规则”外,也确实与可选美女太少有关。美女的退化和锐减,自然不会像小麦、玉米品种的退化那样影响我们的生活,因为美女虽是稀缺资源,但还不是影响国计民生的战略资源,多点少点无关大局,对我等平民百姓来说,无非是少了点秀色可餐的机会;对影视导演们来说,不过是少了点选拔演员的余地,犯不着大惊小怪。反之,如果是今年的粮食收成突然减少了,我们就有饿肚子之虞,那才是至关重要的,毕竟民以食为天,先看美女是无法饱腹的。

不过,美女毕竟是一道风景线,美女多了,可美化生活,可提高影视收视率,可吸引眼球,可活跃经济——广告公司的女秘书多是美女,可提高广告效应——你看那连卖脚气灵的广告都是美女出镜,就知道美女的价值所在了。我们历史上有四大美女,春兰秋菊,环肥燕瘦,20多年前的选美冠军李嘉欣、赵雅芝、钟楚红也都倾国倾城、沉鱼落雁,现在居然连个大家都认可的的美女都不好找了,“退化”如此,让我们情何以堪?